

В зависимости от конкретных обстоятельств могут производиться и иные действия: осмотр места задержания, если таковое осуществлялось на открытой местности, обыск в помещении и т. д.

Таким образом, на основе знания типичных следственных ситуаций по данной категории дел и информации, имеющейся по конкретному делу, следует выдвигать версии и планировать расследование, с тем чтобы установить виновного и доказать все обстоятельства, подлежащие доказыванию.

УДК 343.98

И.В. Капустина, О.В. Ровдо

ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕСТА ДОПРОСА ПОДОЗРЕВАЕМОГО (ОБВИНЯЕМОГО) В ХОДЕ ПОДГОТОВКИ К ДАННОМУ СЛЕДСТВЕННОМУ ДЕЙСТВИЮ

При подготовке к допросу подозреваемого (обвиняемого) достаточное внимание должно быть уделено определению места допроса, а также подготовке данного места. Место допроса следователь выбирает исходя из конкретных обстоятельств расследования. Проведенное нами анкетирование 26 сотрудников подразделений Следственного комитета Республики Беларусь и осуществленный на его основе анализ практики организации допроса показывает, что следователи повсеместно и почти постоянно проводят допросы подозреваемых (обвиняемых) в своем кабинете, а если последние содержатся под стражей – в следственном изоляторе.

Разумеется, выбор данных мест для допроса наиболее целесообразен. Наряду с этим имеет место проведение допроса и в иных местах, которые определяются следователем в зависимости от личности допрашиваемого и обстоятельств расследуемого дела. Например, если подозреваемый (обвиняемый) задержан и доставлен в следственное подразделение, по общему правилу допрос производится в изоляторе временного содержания, что вполне обоснованно, так как его строгая обстановка оказывает на допрашиваемого дисциплинирующее воздействие. Однако, если такая обстановка оказывает на подозреваемого (обвиняемого) подавляющее воздействие, которое может привести его к самооговору и другим подобным негативным последствиям, следует допросить его в кабинете следователя. Могут быть и более специфические обстоятельства, требующие отказаться от допроса в изоляторе временного содержания. Так, в ходе интервьюирования следователь одного из подразделений Следственного комитета Республики Беларусь привел в качестве примера избрание как места допроса кабинета в

следственном изоляторе вместо кабинета в изоляторе временного содержания при допросе обвиняемой, которая не отказывалась от дачи показаний, но и не была настроена на них в связи с отсутствием в изоляторе временного содержания душа.

В зависимости от сложившихся обстоятельств допрос может быть произведен и в иных местах. Так, в ходе интервьюирования следователь одного из подразделений Следственного комитета Республики Беларусь привел в качестве примера ситуацию, когда несовершеннолетняя подозреваемая была допрошена им в помещении библиотеки – в знакомой и благоприятной для нее обстановке, располагающей к установлению психологического контакта.

По нашему мнению, допрос подозреваемого нельзя производить по месту его жительства. Так, в одном случае при подобном месте допроса обвиняемый угрожал следователю уничтожить материалы дела (и имел такую возможность), в другом – сказав, что идет на кухню попить воды, обвиняемый просто удалился из квартиры (информация получена в ходе интервьюирования следователя одного из подразделений Следственного комитета Республики Беларусь).

Весьма важной в рамках данного элемента криминалистической характеристикой является подготовка места допроса. При подготовке такого места необходимо, с точки зрения возможности применения тактических приемов, подумать о правильном размещении вещественных доказательств, т. е. разместить их таким образом, чтобы предъявление их подозреваемому (обвиняемому) оказалось неожиданным, чтобы последний не знал заранее, какими доказательствами располагает следователь, и не мог бы в связи с этим продумать ложные показания.

Если местом допроса является кабинет следователя, то в нем должна быть создана строгая обстановка, способствующая установлению психологического контакта, получению правдивых показаний: минимум мебели, никаких посторонних броских предметов, спокойные тона окраски стен, хорошая звукоизоляция. Но в то же время допустимо и желательно наличие в кабинете предметов, которые могли бы способствовать установлению психологического контакта. Например, если известно, что подозреваемый (обвиняемый) увлекается какой-либо музыкальной группой, футболом и т. п., можно разместить в кабинете соответствующий плакат, мяч и др. Подозреваемый (обвиняемый), увидев сходство своих интересов с интересами следователя, будет настроен на продуктивное общение и дачу правдивых показаний.

Кроме того, необходимо исключить посторонние раздражители: шум за дверью или в соседней комнате, близость окна и т. п. Отрицательно влияет на допрос нахождение в кабинете постороннего человека. В то время как в кабинетах следователей располагаются, обычно, не менее двух сотрудников, причем каждый из них может производить следствен-

ные действия с участием разных лиц по уголовным делам, находящимся в их производстве, одновременно. Представляется, что для качественного проведения допроса подозреваемого (обвиняемого) каждому следователю необходим отдельный кабинет, в котором будет создана соответствующая обстановка и в котором при допросе не будет других сотрудников и посторонних лиц, мешающих проведению следственного действия.

От того, как оборудован кабинет, какие созданы в нем условия для работы следователя и приема лиц, проходящих по делу, во многом зависит результат допроса.

Немаловажной является и подготовка места допроса с точки зрения обеспечения безопасности следователя либо предотвращения любых негативных действий со стороны подозреваемого (обвиняемого). Так, один из подозреваемых при допросе вылил на следователя заранее приготовленный флакон краски. Другой выпрыгнул в открытое окно кабинета на третьем этаже и пытался скрыться. Третий, схватив со стола следователя остро заточенный карандаш, нанес последнему удар в шею, причинив тяжкие телесные повреждения. (Информация получена в ходе проведенного интервьюирования следователей Следственного комитета Республики Беларусь.) Чтобы предотвратить подобное, необходима соответствующая подготовка кабинета: закрытое окно, отсутствие в кабинете предметов, которыми можно причинить повреждения, расположение стула для допрашиваемого на месте, не находящемся в непосредственной близости от следователя, окна и т. п.

Таким образом, правильное определение места допроса подозреваемого (обвиняемого) и тщательная подготовка данного места будут способствовать получению от допрашиваемого полных и правдивых показаний.

УДК 343.9

В.К. Кирвель

ПРИМЕНЕНИЕ ПОЛИГРАФА В РАСКРЫТИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ОРГАНАМИ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ: СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ, ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Применение полиграфа в раскрытии преступлений органами внутренних дел было регламентировано ведомственным постановлением от 31 октября 2001 г. № 206, которым была утверждена Инструкция о порядке проведения органами внутренних дел Республики Беларусь опроса граждан с использованием полиграфа.